

Noviny z Čech.

Přehled správy od našeho zpravodaje.

Trans a Cislajtanie. — Zoufalý zápas koalice o to, aby se udržela nad vodou se už — hnuší. Co bylo programem té strany, vše se nezdařilo. Berní oprava vázne a sotva do letnice se prodělá, bouře možno, která zaburácela opět sněmovnou vídeňskou, ji smete; trestní zákonová reforma hozena do koše; volební oprava padne na jisto a možno, že pro světovou ostudu ani světla neužijí; rozpočet na letošní rok dosud není schválen a jiné maléry den co den stihají koalici. A tato navzdor tomu, že nedostala ani jedině část svého programu po 13. roku své činnosti, setrvává nadále v

átadě. A dobře proto dr. Herold koalici pověděl 22. května, řekl: "Proto vyzývám s celou rozhodností ve jménu potlačovaných rakouských národních vládu, aby konečně aspoň v jedné věci osvědčila, že má politickou čest v těle a že s nespůsobilého svého sílu důsledky v ten smysl způsobí, že vloží svůj úřad do oněch rukou, ze kterých jej dostala za podmínek, kterých dostati nemůže. To bylo by loyálně uznáno a tu by mohl hr. Thun míti příležitost ukázat loyalsitu. To bylo by také jednání loyální proti koruně a proti národům. Kdyby vláda aspoň měla tolik citlivosti, jakou měl hr. Kalnoky, věděla by, jak se má zachovati a jakou cestu nastoupiti káže jí osud a její vlastní neschopnost."

Co pak následovalo, nelze vyfentit. Bylo viděti gesta, ale neslyšeti ani slova. Dr. Pacák i prezident Chlumecký marně zjednávali si poslech. Jejich hlasy zanikly v šumu a rozruchu, který hlouel jako rozbourané moře sněmovnou. Konečně prezident povolil a majorita rozhodla pro pokračování v debatě, ve které dr. Pacák opět navrhl nápravu toho, co enunciai presidenta v předloze bylo pokaženo. Hlasování však odloženo do schůze páteční. Potom došlo na pilný návrh, který národní poslanci četli skrze profesora Kaizla podali v přitěně volební reformy. Žádali v něm, aby sněmovně o volební opravě do 14. června podala se zpráva a návrhy. Podepsán jest 64 poslanci všech stran, Slovany i Němci. Byl vědomý a případný vůči snaze koalice volební opravu protáhnouti od kampaně ke kampani. Buďte tomu pozetří zrovna 18 měsíců, co kufže Windischgrätz při na tolení koalice volební opravu v deklaraci kabinetu prohlásil za přední a hlavní úkol jeho. Dnes akce ta po různých nehodách nalézá se ještě v subkomitétu.

Koalice pilnost českého národu uhlavovala. V parlamentě mohla jej potlačit a utlumit. Mimo parlament najde zastítě všeobecný a hluboký ohlas. Závěrečná řeč dr. Herolda byla zdreujícím ortelem vynesným nad koalickým systémem a zároveň pak ohláškou neúprosňho a nejrozhodnějšího boje Čechů proti volební opravě zajišťující državu koalických stran.

Viedeň, sídelní město říše, měla historický týden. Liberalové němědí, kteří ovšem jsou liberály dávno, dávno již jen dle jména, uznali konečně po katastrofě za posledních doplňovacích voleb nemožností vládnouti s obecním zastupitelstvem, v němž antisemitům schází už jen 4 hlasy do absolutní většiny, nehledě k "divokým", z nichž někteří hlásí se cele dnes už zřejmě k antisemitům. Zřekl se tedy starostenství "liberál" dr. Gröbl, zřekl se místa náměstka liberál dr. Richter, zřekli se až na dva členství v městské radě všichni liberálové! Vláda sídelního a hlavního města říše je tedy v ru-

šou opozičních antisemitů. Může-li býti pro německou levici horší katastrofa? Nemělo to jako před zvěstí úplného zničení politické posice její?

Politické bojště v Čechách. Volby na zemský sněm v Praze mohou udeřit co den. Jest zajímavá přehlička stran českých. Jedině opoziční a tím vítězství volební v hrsti největ stranou jsou tu Mladoci se svým radikálním křídlem. Naproti nim v rozličné posici kroutí se strany druhé: pokrokatí, Masarykovi (šasisté) Padošovi, Staročelá, klerikálové.... Pět proti jednomu! Boj začal novinami. Píše se zle, kucuje nadává, osočuje. Ale vše to není zlé! Opoziice jsou stále sledována a poháněna dává si dobrý pozor a neumlává. Naopak, poslední bouře a řeči na vídeňském parlamentě ukázaly, že opoziice mohutní. Ovšem máme co do ostroiti opoziice ještě daleko do Maďarů. Ale není u nás, co u nich také. Nemyslíme tu ani na sjednocenost českou. Maďarí jsou v Transilantánii pány, Chorváté, Slováci, Rumuni otroci. Proto si Maďar může dopřout. Čechové ale v Cislajtanii jsou v postavení velice stiněném obojkem německé majority a obojkem nealovanské politiky polské a šlechtické. S obojkem na krku těžko se dupe.... Váak kdož ví, co přec se stane.

Rakousko octlo se v podivných vírech politiky zahraniční. Struny k řtu mu pro poslední udalosti v Uhrách praskají a strany trojspolkové se uvolňují. Či se zase napnou? I budiž — tím dříve prasknou! — A potom, vari s haštefením doma, čiňte přípravy už teď a co Čech, buď na stráž!

(Výstava, Drobtiny.) Naše výstava je zahájena. Bohužel čas jí nepřeje. Právě stálo. Ale proto přece za první týden měla návštěvy přes 60.000 platících osob. — Ovšem mnoho je na výstavě nehotového. Ale pracuje se o překot a kus po kuse se končí. Už máme osvětlenou výstavu elektrických světlek, do měšce pak bude i fontaina, slavnější než byla. Hudby, divadla a jiných zábav je na výstavě nadbytek. Nejmocnější výstavní magnety jsou: česká vesnice, Stará Praha, národní palác a na vaše americké oddělení, které poutá svojí zvláštní úpravou a uspořádáním tak, že vzbudilo i u osob předpojatých, jako jest hr. Thun, velkou pozornost. (Dal si tu mnoho vysvětlovati a okazovati v den zahájení.) Život na výstavě je veselý, jako za blahých dob výstavy jubilejní. Jen že bohužel veselost se někdy rozpoutala a pak — je zle. Ondy v neděli 20. května hudba hrála a lid zpíval. Zpívalo se mezi jiným také "Hej Slované." Několik mladšků v písni místo: Bůh je s námi, kdo proti nám toho atd. zpívali: "Rus je s námi atd. Z toho byl šrum. Policie zatla čtyři mladky a způsobila tím výtržnost, která mohla míti zlé konce. — Proto pořadatelstvo žádalo veřejné občanstvo, aby ve výstavě všeho narážení se zřeklo. Zavede se tu národní stráž sokolská a mimo to každý občan bude bděti nad pořádkem. — Dobře tak: ve výstavě je uloženo národního jmění na miliony a nahofe se jen čeká na příležitost, aby se mohla zavřít.... Dbejme tedy, aby se po vůli nestalo. — Proto ale nebojme se tak zase, abychom národní své nadšení zastřali, neb zapřali, jako se stalo s prapory výstavními (vzdor usnešení vyvěsiti na výstavě jen prapory slovanské, vyvěšeny byly přece i říšské černožluté ze strachu že by pan místopředseda nepřišel k zahájení!) Výstava je česká, opoziční a její ráz at zřejmý z ní do očí bije. Zákona šetřme, ale v jeho mezích nebojme se a nedejme se! — Však oni si páni nahofe také rozmýšlí výstavu zavřít.... Co by následovalo, kdož ví? —

Letošní jaro, trochu chladně ale vlnké je pro rolníky přelivno. Bude-li léto dobré, pak po kolika letech zas jednou český rolník bude sklízeti. Ovšem mnoho toho po zaplacení daní a dluhů mu nezůstane — ale lepší nic, než exekuce.

Poučený taškářský kousek. Když nějaký podivný případ na myšlenku vypsatí cenu pro nejchytřejší a nejpálenější dolinaře, připadá by bez odporu cena taškářům londýnským. Jako malá ukážka stačí dobrodružství, jež se přihodilo onědy jednomu cizímu obchodníkovi, usazenému v Londýně. Šel jsem onědy do City — vypravuje — a zastavil jsem se na okamžik před krámem, abych si prohlédl některé obrázky tu vystavené. Ihned byl jsem obklopen tuctem podezřelých chlapků, kteří se tlačili ke mně a brzy našli jsem třmunt kapsou a shledal, že zmizela moje peněženka. Chopil jsem chlapka, jenž mi stál nejbliže, jea pevně odhodlán, popřít si aspoň zábavu, trochu si zašňodovat. Tu přistoupil ke mně mladý, velice slušně oděný pán a pravil: "Obávám se, že jste utrpěl ztrátu." — "Ztrátu?" zvolal jsem, "ovšem, utrpěl jsem ztrátu a ten nicema zde popřít, že mi ukradl peněženku, ačkoliv skorem po čtvrt hodiny neustále byl u mé kapsy na úhaně." — "Směl bych se tázat" pokračoval neznámý pán, "je-li vaše ztráta známá?" — "U čerta, je to vše, než mohu postráhat." — "Ale kolik, sire? U jítuji vás, že beru vřelé účastenství na vaši nehodu." — "Nu, bylo to právě 14 guineí ve zlatě a desítiiber- ní bankovka." — "Znáte číslo bankovky, abyste ji mohl dát u banky za držet?" — "Ne, číslo neznám." Nuže, sire," prohodil soucitný pán, "jsem vám velmi povděčen za vaše laskavé vysvětlení, neboť ten zatr... chlap, Jim Scraggs, jenž má kapsu vyprázdnil, zajiště bude tvrditi, že našel ve vaší peněžence jen několik guineí. Jsme tři a každý dostane tedy právě osm liber." — Dříve než jsem měl pokdy, zatř pět a sraziti jej k zemi, uhnul do protější uličky a zmizel. Zatím shromáždil se kolem nás dav lidí a člověk, jehož jsem držel za límec čekal klidně, až spatřil policejního strážníka, jehož požádal, aby mne zatknul pro útok na veřejné ulici! Když jsem si toho to muze bedlivěji prohlédl, zdál se mi vskutku člověk velmi klidný a bylo mi líto, že jsem jej považoval za zloděje. Žádal jsem ho, aby mi odpustil a nabídl se, že mu dám jakékoli zadostučinění. Zapřisahal se, že je to krutě pro gentlemana, třeba že bohužel nepřiznivým osudem byl sešlý, když jest na veřejné ulici vi- něn z loupeže. Konečně ale svolil, že přijme odškodnění dvaceti guineí. Na štěstí byl na blízku krám, kde mne znal, šel jsem tedy a vypůjčil si peníze. Jakmile měl peníze v rukou, pravil: "Teď buďte tak laskav a nepovězte ničeho Billu Fichovi a Jimu Scraggsovi o téhle čertovince, neboť je to pouhá soukromá záležitost mezi vámi a mnou. Ale teď si musím pospíšet, aby nepřišel o svůj podíl na těch 25 librách. S bohem!"

Opáření a spálení jsou okamžitě utištěny Erry Davis' Pain Killer. Tento záhone palčivosti, zmočí zápal a předejde puchřím. Máte jej u sebe.

Odporučení. Všem, kteří trpí nezázivností a zácpou, odporučuji za nejlepší prostředek pti "Trinerovo hořké víno," které když se po nějaký čas pravidelně užívá, napomáhá dobrému trávení a přivodí chut k jídlu. Užival jsem je a užívám i dále k udržení chutě k jídlu, poněvadž jsem shledal, že lépe účinkuje než kterýkoliv jiný lék a proto odporučuji "Trinerovo hořké víno" co nejvíce. V účtě 4-3m

Frank Staral, 578 Laflin ul., Chicago, Ill.

Jediný jenž vydržel zkoušku. Rev. William Copp, jehož otec byl lékařem přes padesát let v New Jersey, a jenž strávil mnoho let v přípravě pro práci lékařskou, a konečně stal se knězem M. E. kostela, říká: "S ochotou do světluji, že jsem analysoval všechny sarsaparilové známé přípravy, avšak AYEROVA jest tou jedinou, jež mohu odporučiti jako krvečističel. Na sta láhvi tohoto léku jsem rozdál, jelikož považuji jej za nejbezpečnější, jakoz i nejlepší, jenž jest k dostání. — Wm. Copp, pastor M. E. kostela, v Jackson, Minn.

Když se nemocí, dáte-li AYER'S PILLS.

Oznámení. Uprosťuji, et. krajany na následující léky: Karlovarskou sůl, světoznámý prostředek proti nemocem žaludku, jater, ledvin a močového měchýře, zejména proti cukrové moči, nestravitelnosti a špatnosti, chronické zácpě, stoupatnutí, dýchavičnosti, žilní zácpě. Cena 3 lb. bedničky 60c., librová 25c.

Přílišky diathézy a ether, kožní fluid. Léky tyto jsou jediné úspěšnými proti rheumatismu a bolestem hlavy. Každého, kdo rheumatismem trpí, vyhojí během 2-3 dnů. Cena obou těchto léků 1.50.

Prof. Ringelmana práni elixír. Neocenitelný lék pro lidi zdkopřel. Pro mladé lidi ry- chle rosteoucí a pro ty, jimž je konati práce a nachytím tělem. Káseň, rýmu, chřipku a bolest na prsou vyhojí velmi rychle. Cena 60c.

Thioformová mast na rány, spáleniny, vředy a nemoci kožní. Předtím jodoformovou masť, nejsou zárovec jedovatou; žádná jiná masť nehojí tak rychle a úplně rány jako tato. Cena 50c. a 85c.

Prof. Hagra mast pro vřezatí vlasů a vousů — novinka; jediná jistá prostředek, odstraňuje zárovec flaky, cizopasníky a physy obličej a žní pleť zejména u ženských velice jemnou. Cena 41c.

Prof. Brejského oční masť. Univerzální lék proti chorobám očním, silici zárovec zrak, zejména u starších lidí. Cena 35c.

Dr. Hellera prášek pro koně a jiná domácí zvířata; chrání proti onemocnění, vyfletí neb aspoň velmi zmírní dýchavičnost u koni dále chřipku a nemoce žaludku a močových ústrojí. Stačí čini louskou, tělo plně, aniž by obsahoval jed. Krávy po něm hojně dojí, a je-li mléko zkažené, brzy se zlepši. 100 lb. 60c., 50 lb. 35c., 25 lb. 25c., 10 lb. 11c.

Dr. Hellera ostrá bromová masť. Vyhojí jistě pošlamáci neb nepříliš zastaralý spát (spavina), jež narušuje (ring-bone), probolí (skřepě) náleky, úrní kosi a boule otlačením pokožkou povstale, při čemž možno koně ku lepší práci upotřebit. Lábní trvá až 5 neděl. Cena menší krabice 1.50, velké 2.50.

Dr. Hellera prášek na kopytní nemoci. Cena 41c.

Dr. Hellera speciální lék proti kolice konů a hovězího dobytka. Obsahuje 4 léky a síce: Lék proti kolice křečové, lék proti kolice povstale, lék proti kolice světlé, a lék proti kolice povstale zácpou nebo předřím. Cena jednoho léku 41c., všech čtyř léků 81c.

Dr. Hellera lék proti nemocem prasat — dosud nejlepší! Cena 1.00.

Dr. Hellera lék proti nemocem ovcí. — Cena 41c.

Dr. Hellera lék proti nemocem psů, šco. Oznamované léky jsou po většinu průbou obeznávy, já však vyrábím léky sestávající vyhradně z látek, liché se v moderním lékařství úspěšně užívá a proto doufám, že mne každý rozumný kraján podporovati bude. Mnoho dikovalání mám po ruce. Dle popisu choroby zašlu té i jiné léky. Vředy dopravni (občejně 5-30c.) musí oběti užiti každý sám, peníze zaslejte ku podobě neb C. O. D. a připojte k dopisu 2c. známku na odpověď. Jednatele a obchodní a léky obdrží ode mne mnohem větší provisi než od kohokoli jiného. Dopíše o bližší podrobnosti. Doufaje v přezř et. kraján, s účtou

Dr. R. HELLER, 399 W. 18th St., 40th) CHICAGO, ILL.

Užívejte Trinerovo lékáři odporučené HOŘKÉ VÍNO kteréž lze dostati u velkoobchodní likérní firmy Louis Sievers & Sons, 312 a 314 5th ave., Chicago, Ill. Žádajte Trinerovo hořké víno ve všech českých lékárnách a českojazyčných hostincích. 74-3m Dr. Jos. Triner, hlavní jednatele. Knihkupectví Pokr. Západu. Máme na skladě velké množství spisů zábavných a poučných ze všech možných oborů. Divadelní spisy máve všechny, jež jsou k dostání v různých sbírkách. Píšte si o seznam a obdržíte jej zdarma. Adresujte jednoduše: Pokrok Západu Omaha Neb.